
VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE

DELLA COMUNITA’ PASTORALE

ANNO PASTORALE 2024-2025

In data 19 novembre 2024, alle ore 21:00, presso l’Oratorio di Trezzano Rosa, si

riunisce il Consiglio Pastorale della Comunità Pastorale.

Membri presenti: don Paolo Galli, don Giuseppe Barzaghi, Appolonio Marco, Appolonio

Serena, Biella Beatrice, Bosisio Manuela, Cagliani Gabriele, Calvi Andrea, Calvi

Chiara, Calvi Ilaria, Calvi Luisa, Colombo Maurizia, Comelli Ivana, Covelli Farida,

Comi Teodolinda, Fumagalli Ezio, Gorlani Mario, Lena Deborah Mapelli Cristina,

Mapelli Emiliano, Marengoni Paolo, Paleari Marco, Riva Luigi, Solcia Gabriele, Villa

Stefano.

Membri assenti: Letizia Solcia

La sessione del Consiglio Pastorale inizia con la recita della preghiera che l’Arcivescovo

Mario Delpini ha consegnato ai membri dei Consigli Pastorali e Consigli Affari

Economici il 20 ottobre in occasione della Festa della Dedicazione della Chiesa

Cattedrale.

1) Il primo punto all’Ordine del Giorno è l’approvazione del verbale della seduta

precedente.

Il verbale viene approvato e si prende la decisione, a partire da questa seduta, di

condividere il verbale via mail qualche giorno dopo la riunione e dare tempo ai

consiglieri 7 giorni. Se non ci sono richieste di modifica, il verbale si intende

approvato e verrà reso pubblico a tutti i fedeli.

2) Nel secondo punto all’OdG, si prosegue la riflessione su quali siano le linee

essenziali dell’azione pastorale.

Dalla precedente seduta erano emersi tre punti dalla riflessione a gruppi:

- La cura della Celebrazione Eucaristica: il Consiglio Pastorale concorda

nell’affidare la discussione di questa tematica al Gruppo Liturgico.

Il Gruppo liturgico è composta dai rappresentanti dei “gruppi” che si occupano

dell’animazione e della cura della liturgia:

● tutti i Ministri Straordinari dell’Eucarestia,

● rappresentanti dei lettori di Trezzano e Grezzago,

● rappresentanti dei chierichetti di Trezzano e Grezzago,

● rappresentanti delle corali di Trezzano e Grezzago,

● referente dell’Iniziazione Cristiana

● rappresentanti di chi anima la Messa feriale e prefestiva

● rappresentanti di chi si occupa della pulizia e dei fiori, e della sacrestia.

- Uno strumento per preparare meglio il sacramento della Riconciliazione: è stato

allegato alla mail di convocazione uno schema per l’esame di riconciliazione da

rendere disponibile fuori dai confessionali.

Vengono proposte due aggiunte; tutti concordano sull’utilità di questo strumento.



- Ragionare su quali siano le esigenze, le priorità e le scelte essenziali che la nostra

comunità è chiamata a perseguire nell’azione pastorale:

Il tema su cui si discute è il terzo.

Come riportato dal parroco nella scheda di preparazione a questa seduta, per

definire le scelte essenziali, è necessario stabilire innanzitutto l’obiettivo.

L’obiettivo di una comunità cristiana è evangelizzare, raccontare Gesù,

predisporre e attuare proposte, cammini che aiutino “qui e ora”, “questi” uomini e

donne che abitano il territorio di Grezzago e Trezzano Rosa ad incontrare il

Signore.

Ai consiglieri è stato chiesto di prepararsi sulle seguenti riflessioni:

- quali bisogni e quali resistenze hanno oggi i ragazzi, i giovani, gli adulti che

abitano il territorio di Grezzago e Trezzano Rosa (me compreso) in riferimento al

Vangelo?

- Solo DOPO aver provato a rispondere a questa prima domanda, sarà possibile

porsi la seconda: a partire dai bisogni e dalle resistenze evidenziati, quali scelte,

quali orientamenti possiamo intraprendere come essenziali e prioritari?

GRUPPO GIALLO (moderatore: COMELLI IVANA)

Dalla riflessione a gruppi sono emersi i seguenti BISOGNI:

- le persone in Parrocchia hanno bisogno di una relazione bella per stare

bene

- necessità di adulti credibili, che siano esempi e testimoni di come è bello

vivere il Vangelo

- il bisogno di conoscere il Vangelo per poter prendere delle decisioni alla luce

della Parola

- necessità di capire il significato dei gesti

- bisogno di essere motivati

Le RESISTENZE su cui ci si è soffermati sono:

- lo scoraggiamento di essere pochi, che non deve fermare le proposte e le

iniziative

- l’abitudine che porta a far fatica a cambiare

- la fatica che a volte si sente, ma che non deve bloccare perché occorre

vedere la bellezza della meta.

Alcune proposte che sono state lanciate sono:

- una formazione per adulti (sul Vangelo e su tematiche più sociali/etiche)

- vivere la Comunità come le prime comunità cristiana, ovvero vivere lo stare

insieme, la Parola e l’Eucarestia

- migliorare nell’avere fiducia verso gli altri, anche attraverso la correzione

fraterna.

GRUPPO ROSSO (moderatore: MAPELLI EMILIANO)

I BISOGNI emersi sono:

- sviluppare senso di appartenenza nella Comunità

- bisogno di esempi e testimoni credibili

- il bisogno di cercare conforto nel Vangelo in situazioni difficili

- la necessità di cercare e di avere punti di riferimento stabili.

Le RESISTENZE, invece:

- visione di una Chiesa “rigida”

- formazione un po’ “bigotta” e “scolastica” nel catechismo



- difficoltà a dialogare tra gruppi di età diverse

- il Vangelo offre parole e verità “scomode”, con messaggi a volte difficili da

accettare

- mancanza di tempo a causa di ritmi di vita frenetici

Gli orientamenti e le scelte proposte sono:

- essere concreti

- cercare di dare testimonianza

- trattare temi culturali/sociali percepiti come scomodi senza aver paura di

affrontare queste tematiche

- dare comunicazioni, messaggi chiari

- si propone di mantenere queste domande ancora “vive” nelle prossime

sessioni

GRUPPO BLU (moderatore: CALVI ANDREA)

I BISOGNI emersi dalla riflessione sono:

- necessità di incontrare persone e di costruire la Comunità

- il bisogno di comunicare la bellezza, attraverso la proposta di esperienze e

testimonianze

- il bisogno di mettere al centro la Parola

- la necessità di formarsi

Le RESISTENZE invece:

- la mancanza di tempo da dedicare alla partecipazione alle proposte

- la difficoltà nell’andare d’accordo con gli altri

- la fatica e la pigrizia nella partecipazione

In particolare, si evidenzia come una fascia d’età bisognosa sia la fascia

30-40enni e giovani coppie.

3) Il terzo punto all’OdG riguarda, tra le “Varie ed eventuali”, il tempo di Avvento e di

Natale.

Vengono esposti da don Paolo gli appuntamenti principali:

- Eucarestia Domenicale

- Lectio Divina sulle seconde letture delle domeniche di avvento, con riferimenti

anche alla bolla di indizione del Giubileo “Spes non Confundit”. Quattro martedì,

a partire dal 26 novembre, alle ore 16:00 e alle ore 21:00, a sedi alterne (primo

incontro a Grezzago, secondo incontro a Trezzano e così via). Guidano la

riflessione i sacerdoti, alternandosi (primo incontro don Giuseppe, poi don Paolo

e così via)

- Le proposte di carità sono curate dai ragazzi:

● il Gruppo Adolescenti si farà promotore di un progetto dell’associazione Aleimar

a favore delle famiglie più povere di Betlemme;

● il Gruppo PreAdolescenti nel weekend del 7-8 dicembre sarà impegnato con la

vendita di lenticchie ed olio a favore dell’Unitalsi.

● ai fanciulli di Iniziazione Cristiana è stato proposto (al di fuori dell’ora di

catechismo) di costruire un piccolo regalo per gli anziani e ammalati delle

Parrocchie, a cui andranno poi a fare visita. Domenica 24/11 e 01/12 saranno

impegnati nella realizzazione del lavoretto, la visita invece avverrà nel pomeriggio

di sabato 14/12.



- Concerto di Natale, nella sera del 21 dicembre a cura dei Cori delle Parrocchie e

da un coretto di circa 30 ragazzi di età compresa tra la seconda elementare e la

terza superiore.

- Ritiro di Avvento per PreAdolescenti e Adolescenti del Decanato di Trezzo,

domenica 1 dicembre, nella nostra Comunità Pastorale. I ragazzi avranno

l’opportunità di ascoltare la testimonianza dell’Associazione Kayros, fondata da

don Claudio Burgio, che si occupa di ospitare e educare adolescenti e giovani

con procedimenti civili o provvedimenti amministrativi per una vita rinnovata.

- Indicazioni sulle celebrazioni di Natale saranno oggetto di confronto con il

gruppo liturgico, che si riunisce lunedì 25 novembre.

- Ultimo dell’anno in Oratorio per le famiglie.

Il consiglio pastorale si conclude alle ore 22:50.

IL PARROCO

IL SEGRETARIO


